
 
 
 
 

INSTRUÇÕES GERAIS

1 - Este caderno de prova é constituído por 40 (quarent a) questões objetivas.

2 - A prova terá duração máxima de 04 (quatro) horas.

3 - Para cada questão são apresentadas 04 (quatro) alternativas (a 

constitui a resposta CORRETA.

4 - Após conferir os dados contidos no campo “Identificação do Candidato” no Cartão de Resposta, 

assine no espaço indicado. 

5 - As alternativas assinaladas deverão ser transcritas para o Cartão de Resposta, que é o único 

documento válido para correção eletrônica.

6 - Marque o Cartão de Resposta conforme o exemplo abaixo, com caneta esferográfica azul ou preta, 

de ponta grossa: 

7 - Em hipótese alguma haverá substituição do Cartão de Resposta.

8 - Não deixe nenhuma questão sem resposta.

9 - O preenchimento do Cartão de Resposta deverá ser feito dentro do tempo previsto para esta prova, 

ou seja, 04 (quatro) horas. 

10 - Serão anuladas as questões que tiverem mais de uma alternativa marcada, emendas e/ou rasuras.

11 - O candidato só poderá retirar-

12 - Não é permitido o uso de calculadora.
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01. Maria Fernanda é uma consumidora de leite. No entanto, tem percebido, nos últimos 
tempos, um aumento constante no preço deste bem. Com isso, diminuiu seu consumo 
desse produto. Logo, o preço do leite influencia a demanda de mercado como um todo por 
esse produto. 

Quais os principais fatores econômicos que deslocam a curva de demanda do mercado, além 
do preço de um bem? 

a) Preço dos insumos e mudanças tecnológicas. 
b) Aumento no crédito e expectativas no mercado de trabalho. 
c) Variações na renda e variações nos preços de outros bens. 
d) Alterações nas preferências do consumidor e variações no preço dos insumos. 

02. Entre os estudos econômicos, podemos destacar o estudo dos mercados de bens, 
financeiros, de trabalho, os preços das mercadorias, alocação de recursos escassos, entre 
outros. 

Leia atentamente as afirmações abaixo e determine (V) para as afirmações verdadeiras e 
(F) para as falsas.  

I. A macroeconomia analisa a formação dos preços nos ramos industriais. 
II. A intervenção do Estado na Economia é uma alternativa da política macroeconômica. 
III. A microeconomia analisa de forma agregada consumidores e produtores. 

A sequência correta em ordem subsequente é 

a) F, F, V. 
b) F, V, V. 
c) V, F, F. 
d) F, V, F. 

03. Considere uma economia fechada com as seguintes características: � = 500 + 0,3 ∙ 	
, � = 200 + 0,2 ∙ 	 − 600 ∙ �, � = 345 e � = 150, com 	
 sendo a renda disponível e � os impostos. 
Além disso, tem-se que a demanda por moeda é (�/�)� = 3	 − 6000 ∙ � e a oferta de moeda é (�/�)� = 1200. 
Baseado nessa economia, determine os valores do produto e da taxa de juros de equilíbrio, 
respectivamente. 

a) 1900 e 0,75 
b) 2000 e 0,85 
c) 2400 e 0,45 
d) 3000 e 0,50 

04. Para os neoliberais, o Estado era o pivô da crise de endividamento devido principalmente 

a) ao déficit público. 
b) ao baixo investimento agregado. 
c) ao excesso de oferta de bens de capital. 
d) às restrições comerciais. 
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05. Nos debates sobre as finanças públicas no Brasil, diversas mudanças institucionais têm sido 
criadas para limitar os gastos orçamentários e corrigir desvios que afetam o equilíbrio das 
contas públicas.  

Qual é o mecanismo legal adotado para isso? 

a) Princípio de Economicidade. 
b) Transparência Pública. 
c) Lei de Responsabilidade Fiscal. 
d) Moralidade Administrativa. 

06. O tributo é uma das formas que o Estado utiliza para a arrecadação de verbas e para a 
instituição e a manutenção de suas atividades. A incidência tributária em mercados 
competitivos suscita a questão de como ela será distribuída entre os agentes econômicos.  

De certa forma, a carga tributária brasileira é caracterizada por  

a) impostos específicos e ad valorem. 
b) impostos, contribuições e taxas. 
c) impostos regressivos e progressivos. 
d) contribuições sociais e taxas. 

07. Com o objetivo de diminuir as desigualdades regionais, a União transfere recursos para os 
seus entes federados. Como exemplos dessas transferências, podemos citar o Fundo de 
Compensação pela Exportação de Produtos Industrializados – FPEX, o Fundo de Manutenção 
e Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação – 
Fundeb, o Imposto sobre a Propriedade Territorial Rural – ITR. Há ainda as transferências 
voluntárias, previstas na Lei de Responsabilidade Fiscal, decorrentes de convênios, acordos 
ou ajustes. 

Além dos casos mencionados acima, temos outras duas importantes transferências. Marque 
o item que apresenta duas formas de transferência de receitas da União para os Estados, 
Distrito Federal e Municípios.  

a) Imposto sobre Operações Financeiras e Imposto Predial. 
b) Contribuição para o Financiamento da Seguridade Social e Imposto sobre Operações 

Financeiras. 
c) Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Prestação de Serviços e Imposto sobre Produtos 

Industrializados. 
d) Fundo de Participação dos Estados e Fundo de Participação dos Municípios. 

08. Com o surgimento do Estado Moderno fundado no Direito como ordenamento jurídico-
normativo de convivência social, a justiça social tem por fundamento o “mérito” do 
indivíduo, isto é, o direito de receber algo correspondente a um esforço realizado 
anteriormente.  

Este ideal foi difundido pela concepção do 

a) Estado Keynesiano. 
b) Estado Liberal. 
c) Estado Socialista. 
d) Estado Social-Democrata. 
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09. A origem do sistema de proteção social, na modelagem social-democrata, foi proposta pela 
extensão dos benefícios segundo a necessidade.  

Esta proposta ficou conhecida na Inglaterra como 

a) Plano Marshall. 
b) Plano de Previdência. 
c) Plano de Renda Mínima. 
d) Plano Beveridge. 

10. Se uma empresa produz as mercadorias (y�, … , y�) usando os insumos (��, … , x!) e sendo o 
preço das mercadorias ("�, … , "#) e o preço dos insumos ($�, … , $�), o seu lucro % pode ser 
descrito como 

% = ' () ∙ ") − ' �* ∙ $*
�

*+�

#

)+�
 

Segundo a base de estudos microeconômicos, lucro extraordinário é a remuneração do 
empresário quando 

a) a receita total é maior do que o custo total. 
b) a receita marginal é menor do que o custo marginal. 
c) a receita média é maior do que a receita total. 
d) o custo total médio é menor do que o custo variável médio. 

11. O sistema tributário brasileiro é um tema de reiteradas controvérsias e conhecidas 
deficiências.  O novo ambiente econômico, marcado pela abertura comercial e maior 
competitividade entre blocos econômicos regionais, retomou o debate sobre a criação de um 
tributo que evita distorções no sistema.  

A qual tributo se refere o texto acima? 

a) CPMF – Contribuição Provisória sobre Movimentações Financeiras. 
b) IVA – Imposto sobre Valor Agregado. 
c) ICMS Ecológico. 
d) IOF Progressivo. 

12. A partir da globalização econômica, observa-se uma mudança na administração pública 
mundial, que passa a focar na eficiência administrativa dos recursos disponíveis. Este novo 
modelo está centrado na qualidade dos serviços públicos e no atendimento à população. 

A tradição brasileira que associou planejamento e orçamento foi reforçada pela CF/88, 
condicionada pelo novo modelo orçamentário, com três instrumentos interdependentes, a 
saber 

a) LOA, LDO, Orçamento.  
b) LOAS, PPA, Plano de Metas. 
c) PPA, LDO, LOA. 
d) LOAS, LDO, LRF. 
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13. Ao ser entrevistado sobre suas preferências de consumo, o estudante de economia André 
mostrou que analisa diversas variáveis. Dentre elas, André destaca o preço do bem, a sua 
renda e o preço de um bem substituto, além das possíveis interrelações entre essas 
variáveis. 

Para André, a elasticidade-renda da demanda para um determinado bem é negativa.  Nesse 
caso, este bem é 

a) superior. 
b) normal. 
c) inferior. 
d) posicional. 

14. Uma empresa que fabrica cadeiras de praia encomendou uma pesquisa de mercado e 
identificou que o preço e a quantidade de determinada mercadoria estavam em equilíbrio, 
em um certo período de tempo. 

Se o preço de mercado da cadeira de praia diminuir, observaremos no mercado 

a) excesso de oferta. 
b) elevação de preços. 
c) escassez de produtos. 
d) excesso de demanda. 

15. Um investidor observou as seguintes características em relação a um mercado no qual está 
interessado em aplicar um alto valor: 

I. As empresas vendem produtos diferenciados, substituíveis entre si, mas não chegam a ser 
substitutos perfeitos; 

II. Livre entrada e saída de empresas 

Neste caso, trata-se de uma estrutura de mercado do tipo: 

a) Concorrência perfeita 
b) Concorrência monopolística 
c) Oligopólio 
d) Monopólio 

16.A partir dos depósitos bancários, os bancos têm a capacidade de ampliar a Base Monetária. 
O multiplicador dos meios de pagamento, ou multiplicador bancário, corresponde ao 
mecanismo de criação de moeda pelos bancos comerciais. Sendo ,� a razão entre os 
depósitos à vista nos bancos comerciais e os meios de pagamento, -� a razão entre o 
encaixe em moeda corrente dos bancos comerciais e os depósitos à vista nos bancos 
comerciais, -. a razão entre os depósitos voluntários dos bancos comerciais no Banco 
Central e os depósitos à vista nos bancos comerciais, -/ a razão entre os depósitos 
compulsórios dos bancos comerciais no Banco Central e os depósitos à vista nos bancos 
comerciais, considere: 

Numa determinada economia tem-se que ,� = 0,4 e que -� + -. + -/ = 0,5. Nesse caso, o valor 
do multiplicador dos meios de pagamento é: 

a) 1,20 
b) 1,25 
c) 1,40 
d) 1,75  
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17. Um empreendedor se depara diante de diversas oportunidades de negócio. Ao decidir abrir 
uma empresa, ele precisa tomar decisões como preço, investimento e nível de produção. 
Portanto, além de planejar, precisa conhecer o mercado em que está entrando. Para isso, é 
preciso conhecer a estrutura de mercado e os seus concorrentes. 

As principais estruturas de mercado consideradas no estudo microeconômico são 

a) concorrência imperfeita, concorrência perfeita, monopólio e duopólio. 
b) concorrência monopolista, monopólio, duopólio e oligopólio. 
c) concorrência perfeita, concorrência monopolista, monopólio e oligopólio. 
d) concorrência monopolista, duopólio, oligopólio e cartel. 

18. De maneira geral, é praticamente impossível manter o monopólio de uma empresa de 
modo a dar retorno acima do mercado, já que isso atrairia investimentos do mercado de 
capitais. 

O monopólio é uma estrutura de mercado que, para se manter, utiliza 

a) tecnologia produtiva eficiente. 
b) abertura de novos mercados. 
c) acordo de preços. 
d) barreiras de entrada. 

19. Durante suas pesquisas, um aluno da disciplina de macroeconomia resolve estudar um país 
considerando sua economia fechada, ou seja, sem manter relações com o exterior. Esse 
aluno observou que deveria analisar quatro mercados.  

Quais foram os mercados analisados? 

a) Mercado de fatores de produção, mercado de bens de capital, mercado de títulos, mercado 
de trabalho. 

b) Mercado de bens e serviços públicos, mercado de títulos, mercado interno, mercado 
externo. 

c) Mercado de bens e serviços, mercado de trabalho, mercado monetário e de títulos, mercado 
cambial. 

d) Mercado de títulos públicos, mercado cambial, mercado de trabalho, mercado financeiro. 

20. O PNB, Produto Nacional Bruto, difere em certa medida do PIB, Produto Interno Bruto. O 
primeiro corresponde aos bens e serviços produzidos por fatores de produção nacionais, 
enquanto o segundo corresponde aos bens e serviços produzidos no país. Portanto, o PIB 
está associado à questão geográfica, aos limites do país. 

O PNB será maior do que o PIB quando: 

a) A taxa de crescimento do PIB for positiva. 
b) As exportações forem maiores do que as importações. 
c) A renda recebida do exterior for menor do que a renda enviada ao exterior. 
d) A renda líquida enviada ao exterior for negativa. 

21. A intervenção governamental se faz necessária em virtude do sistema de mercado não 
cumprir adequadamente algumas funções.  

A regulação econômica do Estado está associada às funções 

a) alocativa, punitiva e diretiva. 
b) diretiva, eletiva e punitiva. 
c) discricionária, contributiva e estabilizadora. 
d) alocativa, distributiva e estabilizadora.  
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22. Segundo o informe do Ministério da Fazenda “Economia Brasileira em Perspectiva”, de 
Fevereiro de 2010: “O Brasil definitivamente ganhou a confiança da comunidade 
internacional. Devido ao seu excelente desempenho, o País foi um dos últimos a entrar e um 
dos primeiros a sair da pior crise financeira dos últimos 80 anos. A economia está 
retomando esse novo ciclo sustentável, com mais empregos, renda e consumo. Vai ser 
sustentável, porque a nossa economia tem sido definida em base mais sólida, com controle 
da inflação, responsabilidade fiscal e baixa vulnerabilidade externa”. 

As ações da política anticíclica do governo brasileiro objetivam 

a) crescimento do produto nacional bruto. 
b) desenvolvimento econômico. 
c) estabilidade monetária. 
d) equilíbrio fiscal. 

23. O comércio internacional tem importância crescente para os países em geral. Na prática, é 
a vantagem comparativa que reflete diferenças entre os países com relação ao clima, 
dotação de fatores e tecnologia.  

O modelo que mostra as diferenças na dotação de fatores como determinante da vantagem 
comparativa é o 

a) modelo Ricardiano. 
b) modelo de Livre Comércio. 
c) modelo das Vantagens Compartivas. 
d) modelo Heckscher-Ohlin. 

24. O Banco Central do Brasil adotou o Sistema de Metas de Inflação como mecanismo clássico 
para conter a alta do nível geral dos preços desde 1999. Antes do Brasil, Nova Zelândia, 
Canadá, Reino Unido, Finlândia, Suécia, entre outros, já adotavam esse sistema. No 
primeiro ano do Regime de Metas de Inflação, a meta estabelecida foi de 8% com tolerância 
de 2% para mais ou para menos. Já para o ano de 2011, a meta estabelecida foi de 4,5% 
com tolerância também de 2% para mais ou para menos. 

Para efeito de determinação da meta inflacionária, o índice de preços adotado pelo Banco 
Central do Brasil é 

a) IGP – DI. 
b) IPC-Fipe. 
c) IPCA. 
d) INCC. 

25. A medida de crescimento dos países que estamos mais acostumados a ouvir nas 
reportagens de televisão e jornal é o PIB, Produto Interno Bruto. Por exemplo, em 2010, o 
crescimento do PIB brasileiro foi de 7,5%. O Produto Interno Bruto mede o valor de todos 
os bens e serviços finais produzidos na economia.  

A equação que leva ao cálculo final do produto pode ser determinada pela fórmula 

a) PIB = S + I – C + X 
b) PIB = C + I +G + X – M 
c) PIB = S + I + X – M 
d) PIB = C – G + S + X – M 
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26. A demanda é a quantidade de determinado bem ou serviço que os consumidores desejam 
adquirir. Os fundamentos da análise da demanda estão alicerçados no conceito de utilidade 
que pressupõe a Teoria do Valor Utilidade como princípio norteador de toda análise 
microeconômica do mercado dos consumidores.  

Esta visão é chamada de 

a) utilitarista. 
b) institucionalista. 
c) tecnicista. 
d) comportamentalista. 

27. Considerando um mercado de livros infantis no qual a curva de oferta é determinada por 0� = 8 + 2 ∙ � e a curva de demanda é identificada pela expressão 0� = 20 − 2 ∙ �.  

O preço de equilíbrio e sua quantidade são, respectivamente: 

a) 2 e 12 
b) 3 e 16 
c) 3 e 14 
d) 4 e 16 

28.As alterações dos custos fixos, em curto prazo, não são admitidas; em longo prazo, as 
firmas podem adquirir ou se livrar de máquinas e construções.  

O processo de escolha do nível de custo fixo dado uma quantidade desejada é quando 

a) o custo fixo maximiza o custo médio total. 
b) o custo total médio é minimizado. 
c) o custo total médio é maximizado. 
d) o custo fixo minimiza o custo total. 

29. Na Ata do COPOM, outubro de 2011 (162ª. Ata), seus membros destacaram que “Em 
suma, o Copom reconhece um ambiente econômico em que prevalece nível de incerteza 
muito acima do usual, e pondera que o cenário prospectivo para a inflação, desde sua 
última reunião, acumulou sinais favoráveis. O Comitê nota que, no cenário central com que 
trabalha, a taxa de inflação se posiciona em torno da meta em 2012, bem como identifica 
riscos decrescentes à concretização de um cenário em que a inflação convirja 
tempestivamente para o valor central da meta”.  

O resultado alcançado é resultado de uma 

a) política fiscal expansionista. 
b) política monetária contracionista. 
c) política monetária expansionista. 
d) política fiscal contracionista. 

30. Uma redução no preço do refrigerante faz com que seu consumo aumente. Paralelamente 
cai a demanda de suco.  

O refrigerante e o suco são 

a) bens complementares. 
b) bens independentes. 
c) bens de Giffen. 
d) bens substitutos. 
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31. As equações para a oferta e a demanda de um bem são 0 = 5� − 15 e 0 = 48 − 4�, com � 
em reais. Suponha que haja uma intervenção governamental no sentido de fixar um preço 
máximo para este bem. Considere que o preço máximo estipulado seja de R$5,00. 

Nesse caso, quanto é o excesso de demanda por este bem? 

a) 12 
b) 14 
c) 16 
d) 18 

32. Um dos motivos que levam à regulação estatal, no contexto econômico, é quando 

a) ocorre eficiência alocativa. 
b) ocorrem falhas no mercado. 
c) o sistema de mercados é eficiente. 
d) o Estado é controlador de empresas de infraestrutura. 

33. O Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD) apontou para a 
necessidade de superação da análise economicista da questão social, elaborando um 
indicador que tem como objetivo expressar uma multiplicidade de fatores. 

Como foi classificado tal indicador? 

a) ICV – Índice de Condições de Vida. 
b) IDH – Índice de Desenvolvimento Humano. 
c) IDS – Índice de Desenvolvimento Social. 
d) IDSA – Índice de Desenvolvimento Socioambiental. 

34. Na década de oitenta, do século passado, o Brasil vivenciou politicamente a transição para 
a democracia. No setor financeiro, foram adotados planos econômicos que objetivaram, em 
síntese, combater a inflação galopante, reduzir os impactos da dívida externa e interna, 
assim como, controlar preços e salários.  

Estes planos de estabilização eram considerados 

a) planos de estabilização econômica. 
b) planos sistêmicos. 
c) planos ortodoxos. 
d) planos de regulação. 

35. O consumo das famílias, em geral, pode ser dividido numa parte fixa, independente da 
renda, e numa parte variável. Podemos escrever o consumo a partir de uma função de sua 
renda disponível. Suponha que a função consumo para uma determinada família seja � = 500 + 2� ∙ 	, onde 	 é a renda da família. Suponha ainda que para cada R$1.000,00 de 
renda da família, ela poupe R$200,00. 

A partir das informações acima, determine o consumo desta família caso a renda dela fosse 
de R$5.000,00. 

a) R$1.000,00 
b) R$1.500,00 
c) R$3.000,00 
d) R$4.500,00 
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36. Numa empresa com 200 funcionários, foi realizada uma pesquisa sobre quais línguas 
estrangeiras cada funcionário sabe falar. A pesquisa descobriu que 120 funcionários falam 
inglês e 128 funcionários falam espanhol. 

Escolhendo-se um funcionário dessa empresa ao acaso e sabendo-se que ele fala inglês, 
qual é a probabilidade de que esse funcionário também fale espanhol? 

a) 20% 
b) 30% 
c) 40% 
d) 50% 

37. Os números-índices são muito utilizados para análises econômicas. Indicam variações 
relativas em quantidades, preços e valores de mercadorias. Entre os índices mais utilizados 
estão o índice de Laspeyres, índice de Paasche e índice de Fischer. 

Com relação a esses três números-índices, classifique as afirmativas abaixo em V, para 
verdadeiras, ou F, para falsas. 

I. O índice de quantidade de Fischer é a média geométrica dos índices de quantidade de 
Laspeyres e de Paasche. 

II. O índice de Paasche de preço é a soma dos índices de Laspeyres e de Fischer. 

III. O índice de Laspeyres é uma média ponderada tomando como pesos quantidades na época 
inicial. 

IV. O índice de Paasche pode se apresentar, eventualmente, subestimado. 

A sequência correta em ordem subsequente é 

a) V, F, F, V. 
b) F, F, V, F. 
c) V, V, F, F. 
d) V, F, V, V. 

38. Considere que o Brasil importa certa mercadoria de três países, sendo 20% do Paraguai, 
30% do Uruguai e 50% do Chile. Considere que chegam ao Brasil com defeito 4% das 
mercadorias do Paraguai, 2% das mercadorias do Uruguai e 2% das mercadorias do Chile. 

De acordo com os dados acima, qual é a probabilidade de que uma mercadoria que chegou 
defeituosa ao Brasil, importada de um desses três países, escolhida ao acaso, seja do 
Uruguai? 

a) 25% 
b) 33% 
c) 40% 
d) 42% 
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39. Seja X uma função densidade de probabilidade dada por 

3(�) = 4    2 ∙ �,              "5-5 0 ≤ � ≤ 22 ∙ (4 − �),      "5-5 2 < � ≤ 4      0,                2589 29:;-á-�9
= 

A partir da função acima, encontre o valor esperado de X, ou seja, E(X). 

a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 

40. Para fazer um investimento, é necessário decidir quanto comprar de cada alternativa e 
avaliar o retorno de cada uma delas, entre outros fatores. Um investidor opta por uma 
carteira de ações formadas por 100 ações da empresa A, negociadas a R$40,00 por ação e 
200 ações da empresa B, negociadas a R$30,00 por ação. Suponha que a ação A tenha 
retorno esperado de 9% enquanto que a ação B tenha retorno esperado de 20%. 

O peso da ação A na carteira e o retorno esperado da carteira são, respectivamente: 

a) 40% e 20,6% 
b) 40% e 15,6% 
c) 33% e 14,5% 
d) 33% e 12,4% 
 


